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Результаты еженедельных опросов общественного мнения, проводимых 
ВЦИОМ по общероссийской выборке 1600 человек в более чем 130 населенных 
пунктах в 46 областях, краях и республиках России.
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РАСХОДНЫЕ СТАТЬИ БЮДЖЕТА: СОКРАТИТЬ НЕЛЬЗЯ ОСТАВИТЬ?
16—17 января 2016 г.

Снизить расходы госбюджета (при необходимости экономии) россияне тради-
ционно предлагают в первую очередь за счет сокращения трат на госуправление: 
в 2016 г. об этом сказали 49 %. В то же время половина россиян (50 %) уверена, 
что даже в условиях экономического кризиса нельзя экономить на здравоохра-
нении. Каждый четвертый считает «неприкосновенными» социальную политику 
(26 % в среднем по выборке, 34 % среди 60-летних и людей старшего возраста, 
18 % среди 18—24-летних), науку и образование.

Рисунок 1. Из-за экономического кризиса в Правительстве обсуждают сокращение расходов 
бюджета. На Ваш взгляд, на что прежде всего должны быть снижены расходы федерального 

бюджета? (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, %)
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Рисунок 2. А какие статьи федерального бюджета, по Вашему мнению, прежде всего, 
должны быть защищены от сокращения? (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, %)

«ЭПОХА ЕЛЬЦИНА» КАК МЫ ЕЕ ПОМНИМ
23—24 января 2016 г.

В последние годы оценки роли Ельцина в истории страны сместились в сторону нега-
тива: так, за девять лет с 36 % (в 2007 г.) до 50 % (в 2016 г.) выросла доля опрошенных, 
называющих его виновником кризиса, в котором оказалась Россия в 1990-е гг. К за-
слугам работы Ельцина и его команды чаще всего относят преодоление продуктовых 
карточек и очередей (17 %), возрождение частной собственности (17 %), демократиче-
ских прав и свобод (17 %). Главными негативными последствиями «ельцинской эпохи» 
россияне сегодня считают Чеченскую войну и финансовый кризис 1998 г., повторения 
которого в ближайший год опасается каждый второй россиянин (49 %).

Рисунок 3. Поговорим о первом президенте России —  Борисе Ельцине. 
Ельцин правил Россией в тяжелое для страны время. Как бы Вы оценили его роль в этой связи? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 4. Что хорошего, на Ваш взгляд, принесли нам годы правления Ельцина? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, %)

Рисунок 5. Что плохого, на Ваш взгляд, принесли нам годы правления Ельцина? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, %)
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РОССИЯ — УКРАИНА: КУДА Ж НАМ ПЛЫТЬ?
23—24 января 2016 г.

Уровень интереса к событиям на Украине в нашей стране в январе составил 
67 %. Внешнеполитический курс, реализуемый российскими властями в отноше-
нии Украины в последние два года, поддерживают две трети наших сограждан 
(64 %). По вопросу о том, какую политику следует проводить руководству нашей 
страны (в условиях расхождения политических взглядов с киевскими властями) 
в дальнейшем, мнения россиян разделились. Так, 30 % выступают за политическую 
и экономическую изоляцию Украины, 28 % предлагают противодействовать ее 
политическому курсу.

Рисунок 6. Вы лично следите или не следите за политическими событиями, происходящими 
в настоящее время на Украине? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 7. Как Вы считаете, политика российских властей в отношении Украины в последние два 
года была скорее правильной или скорее ошибочной? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 8. По широкому ряду политических и экономических вопросов позиции властей России 
и Украины в последнее время расходятся, конфликтуют. По Вашему мнению, как должна вести себя 

Россия в этой ситуации? (закрытый вопрос, один ответ, %)

ДОНБАСС: НИ ВОЙНЫ, НИ МИРА, А ГУМАНИТАРНЫЕ 
КОНВОИ — НАПРАВЛЯТЬ!

23—24 января 2016 г.
Ситуацию в Донбассе россияне чаще всего характеризуют как остающуюся без 

изменений (так считают 45 %). При этом вопрос оказания гуманитарной помощи 
жителям Донбасса, по мнению россиян, теряет свою актуальность: доля тех, кто 
считает, что российским властям следует направлять конвои с продуктами, меди-
каментами и т. п. в ДНР и ЛНР с сентября 2014 г. неуклонно сокращается: с 78 % 
в 2014 г. до 64 % в январе 2016 г. 23 % опрошенных считают необходимым помочь 
ДНР и ЛНР в получении автономного статуса в составе Украины, а 22 % выступают 
за признание их суверенными государствами.
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Рисунок 9. Как Вы считаете, в каком направлении развивается ситуация в Донбассе в последнее 
время? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 10. Россия направляет в Донбасс гуманитарные конвои с продуктами, медикаментами, 
водой, расходуя на это средства своего бюджета. Как вы считаете, России следует или не следует 

дальше поставлять Донбассу гуманитарную помощь? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 11. Как Вы считаете, какую позицию должна занять Россия в отношении Донецкой 
и Луганской народных республик? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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КРЫМ: ПРОБЛЕМА ПОСТАВОК ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ И ПУТИ РЕШЕНИЯ
31.12.2015—01.01.2016

Предложение Киева заключить коммерческий контракт на поставку электро-
энергии в Крым и Севастополь, в котором будет указано, что Крым и Севастополь 
являются частью Украины, вызвало протест жителей Крымского полуострова: 
93,1 % не согласны на заключение контракта на таких условиях. Поддерживают 
данное предложение 6,2 %. Крымчане согласны ждать решения вопроса энер-
госнабжения полуострова: 94 % сказали, что готовы ко временным трудностям, 
связанным с незначительными перебоями в энергоснабжении в течение бли-
жайших 3—4 месяцев, если контракт с Украиной на нынешних условиях не будет 
подписан. Противоположной точки зрения придерживаются 5,4 % опрошенных.

Рисунок 1. Вы поддерживаете или не поддерживаете заключение коммерческого контракта 
с Украиной на поставку электроэнергии в Крым и Севастополь, если в нем будет указано, что Крым 

и Севастополь являются частью Украины? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 2. Готовы ли вы ко временным трудностям, связанным с незначительными перебоями 
в энергоснабжении в течение ближайших 3—4 месяцев, если коммерческий контракт 

на предложенных Украиной условиях заключен не будет? (закрытый вопрос, один ответ, %)

СОЦИАЛЬНЫЕ НАСТРОЕНИЯ РОССИЯН ПО ИТОГАМ 2015 ГОДА
26—27 декабря 2015 г.

Индекс социальных настроений относительно ситуации в стране демонстрирует 
отрицательную динамику на протяжении более чем полугода. Доля положитель-
ных оценок на конец года составила 75 % (сумма ответов «отлично», «хорошо», 
«нормально»), негативных —  22 % (по ответам «все плохо», «все ужасно»). Согласно 
последним данным, 27 % россиян оценили свою жизненную ситуацию на «хоро-
шо» или «отлично», 62 % —  «нормально», 12 % —  «плохо» или «ужасно». Оптимизм 
в отношении перспектив России сегодня ниже, чем был в аналогичные периоды 
предыдущих лет.

Рисунок 3. Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в стране в целом? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 4. Есть разные точки зрения по поводу экономического кризиса в нашей стране. 
Как Вы думаете, мы переживаем сейчас самые тяжелые времена, или они позади, или еще 

впереди? (закрытый вопрос, один ответ, %)

РОСТ ЦЕН НА ТОВАРЫ ПОВСЕДНЕВНОГО СПРОСА: ИТОГИ КРИЗИСНОГО ГОДА
26—27 декабря 2015 г.

По оценкам респондентов, темп роста цен на основные продукты и услуги в кон-
це 2015-го был заметно ниже, чем в начале года. В первую очередь, граждане, 
совершающие покупки самостоятельно, отмечают повышение стоимости овощей 
и фруктов (всего 82 %, в том числе 41 % —  существенный рост). Также ощутимо 
подорожание мяса —  его заметили 75 %. Среди услуг и непродовольственных 
категорий товаров чаще всего говорят о подорожании коммунальных платежей 
(74 %, в том числе 39 % —  существенный рост).

Таблица 1. Как бы Вы оценили рост цен на следующие товары и услуги в течение последнего 
месяца-двух? (закрытый вопрос, один ответ по каждой категории товаров, % от тех, кто 

покупает продукты самостоятельно)

Цены зна-
чительно 

снизились

Цены сни-
зились, 

но незна-
чительно

Цены 
не изме-
нились

Цены 
выросли, 
но незна-
чительно

Цены зна-
чительно 
выросли

Затрудняюсь 
ответить

Овощи 
и фрукты

12.15 0 1 11 41 41 6
01.15 1 1 3 21 70 4

Ком му-
наль ные 
платежи

12.15 0 1 21 35 39 4

01.15 1 2 17 30 45 5

Мясо и мя-
сопродукты

12.15 0 2 14 39 36 9
01.15 1 2 4 21 68 4

Молочные 
продукты

12.15 0 1 20 48 24 7
01.15 1 1 5 35 52 6

Хлебо  
булочные 
изделия

12.15 0 1 28 50 16 4

01.15 1 1 9 44 41 3
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Цены зна-
чительно 

снизились

Цены сни-
зились, 

но незна-
чительно

Цены 
не изме-
нились

Цены 
выросли, 
но незна-
чительно

Цены зна-
чительно 
выросли

Затрудняюсь 
ответить

Сахар
12.15 0 3 25 41 21 10
01.15 1 1 3 21 69 5

Бензин
12.15 0 3 12 30 24 31
01.15 1 4 10 27 34 24

Крупы, 
макароны

12.15 0 1 28 46 15 10
01.15 1 0 5 30 57 7

Стоимость 
проезда 
в обще-
ственном 
транспорте

12.15 0 1 40 27 16 16

01.15 1 1 24 30 30 14

РЫНОК ТРУДА И БЕЗРАБОТИЦА: ИТОГИ 2015 ГОДА И ПРОГНОЗЫ НА БУДУЩЕЕ
26—27 декабря 2015 г.

К концу 2015-го актуальность проблемы безработицы для россиян, по отноше-
нию к началу года, существенно выросла: если в январе индекс, демонстрирующий 
значимость данного вопроса, составлял –44 п. 1, то в декабре он был равен –28 п. 
Согласно последним данным, каждый пятый работник (22 %) убежден, что в случае 
увольнения без каких-либо трудностей найдет равноценное место. Доля тех, кто 
делает сбережения на случай потери работы за год практически не изменилась —  
это около четверти всех опрошенных (24 % в декабре).

Рисунок 5. Сколько человек среди Ваших близких, знакомых потеряли работу в течение последних 
2—3 месяцев? (открытый вопрос, один ответ, %)

1 Индекс безработицы демонстрирует актуальность проблемы безработицы. Показатель рассчитывается как разница 
положительных и отрицательных ответов на вопрос «Сколько человек среди Ваших близких, знакомых потеряли 
работу в течение последних 2—3 месяцев?». Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в диапазоне от –100 
до 100. Чем выше значение индекса, тем выше актуальность проблемы для респондентов.

Продолжение табл. 1
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Рисунок 6. Если Вы потеряете работу, как Вы думаете, легко ли Вам будет найти равноценную 
работу? (закрытый вопрос, один ответ, % от работающих респондентов)

Рисунок 7. Откладываете ли Вы в настоящий момент деньги на случай потери работы или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

РЫНОК ТРУДА: СТРАХИ И ПРОГНОЗЫ РОССИЯН
26—27 декабря 2015 г.

В течение первого полугодия 2015 г. наблюдалось снижение актуальности 
проблем, связанных с работой, осенью был зафиксирован небольшой всплеск, 
однако к концу года значения показателей вновь пошли на спад. Индексы вероят-
ности снижения зарплаты и задержек выплат в декабре составили –12 п. и –14, 
в январе: –7 и –5 п., соответственно (при диапазоне от –100 до 100). Прогнозы 
относительно сокращений по месту работы (своей или членов семьи): в начале 
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года давали 38 % опрошенных, в декабре —  35 %, значения соответствующих по-
казателей по данному вопросу составляют –5 п. и –12 п. При этом беспокойство 
относительно того, что увольнение может коснуться их самих или близких людей 
заметно ниже.

Таблица 2. Как Вы считаете, есть ли вероятность того, что в ближайшие 2—3 месяца… 
(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, приведены ответы в % и индексы в пунктах)
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Вам или членам 
Вашей семьи 
снизят размер 
заработной 
платы

12.15 7 12 18 18 19 15 11

01.15 5 12 18 29 12 11 13

Будут сокраще-
ния на предприя-
тии, где работае-
те Вы или члены 
Вашей семьи

12.15 8 12 15 18 22 15 10

01.15 7 14 17 27 11 12 12

Вам или членам 
Вашей семьи бу-
дут задерживать 
выплаты зара-
ботной платы

12.15 7 12 17 19 21 16 8

01.15 6 12 19 28 13 10 12

Вас или членов 
Вашей семьи 
переведут на не-
полную рабочую 
неделю, отправят 
в неоплачивае-
мые отпуска

12.15 5 10 13 20 22 20 10

01.15 4 11 15 30 13 15 12

Вас или кого-то 
из членов Вашей 
семьи уволят

12.15 4 9 12 19 24 22 10

01.15 3 9 14 33 14 14 13

ПРОБЛЕМА ПОСТАВОК ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ В КРЫМ: 
ИТОГИ ВСЕРОССИЙСКОГО ОПРОСА

16—17 января 2016 г.
Энергоблокада Крыма и Севастополя вызвала широкий резонанс в россий-

ском обществе: о проблемах энергоснабжения полуострова слышали 85 % наших 
сограждан. Россияне в целом (87 %), так же, как и крымчане (93 %), считают не-
приемлемым подписание с Украиной контракта на поставку электроэнергии, если 
в нем Крым и Севастополь будут названы украинскими территориями.
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Рисунок 8. Вы лично слышали или сейчас слышите в первый раз о частых перебоях 
в энергоснабжении Крыма и Севастополя в последний месяц? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 9. Долгое время электроснабжение Крыма осуществлялось с территории Украины. Украина 
предлагает заключить контракт на поставку электроэнергии в Крым и Севастополь при условии, 

что в контракте они будут названы частью Украины. А Вы лично поддерживаете или нет заключение 
контракта с Украиной на поставку электроэнергии в Крым и Севастополь, если в нем будет указано, 

что Крым и Севастополь являются частью Украины? (закрытый вопрос, один ответ, %)

СОЦИАЛЬНЫЙ ОПТИМИЗМ ПРОТИВ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПЕССИМИЗМА
23—24 января 2016 г.

После прошедших праздников свое материальное положение граждане стали 
оценивать несколько лучше: соответствующий показатель в январе вырос до 59 п. 
(с 52 п. в декабре). Доля негативных оценок экономического положения выросла 
до 40 %. С тем, что дела в государстве в целом идут в правильном направлении, 
согласны 37 %, не согласны 20 %, еще 38 % —  «отчасти согласны, отчасти нет».
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Рисунок 10. Если говорить в целом, то в какой мере Вас устраивает или не устраивает сейчас 
жизнь, которую Вы ведете? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 11. Как бы Вы оценили в настоящее время материальное положение Вашей семьи? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 12. Как Вы считаете, через год Вы (Ваша семья) будете жить лучше, хуже 
или так же, как сейчас? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 13. А как бы Вы оценили нынешнее экономическое положение России в целом? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 14. Насколько Вы согласны или не согласны с тем, что дела в стране 
идут в правильном направлении? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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ПРОБЛЕМНЫЙ ФОН: В ФОКУСЕ —  РОСТ ЦЕН!
23—24 января 2016 г.

В первом месяце 2016 г. рейтинг проблемных тем возглавила экономика: рост 
озабоченности положением дел в экономике начался с ноября 2015 г. (17 %), 
и к январю достиг 23 %. Низкие зарплаты и уровень жизни в числе проблемных 
тем на протяжении последних трех месяцев называют 13 % опрошенных. В ходе по-
следнего опроса не было зафиксировано ни одного упоминания военных действий 
на Украине, тогда как год назад доля соответствующих ответов составляла 6 %.

Рисунок 15. Какие проблемы Вы считаете наиболее важными для страны в целом? (открытый 
вопрос, не более пяти ответов, представлены содержательные ответы, названные при последнем 

опросе не менее чем 1 % респондентов)
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ВОЙНА ПРОТИВ ЭКОНОМИКИ
26—27 декабря 2015 г.

Индекс страхов относительно международной напряженности, взлетевший 
до 30 п. в ноябре (годовой максимум), в декабре не сильно ослабил позиции, 
остановившись на 27 п. Индекс страхов увольнения с октября по ноябрь приба-
вил 6 пунктов (до –25 п.), и в декабре остался без изменений. Снизилось бес-
покойство относительно возникновения внутренних беспорядков и конфликтов 
(на политической, национальной или религиозной почве). Традиционно наименее 
волнительной для россиян остается тема семейных конфликтов, причем за год ее 
актуальность заметно снизилась (с –30 п. в январе до –45 п. в декабре).

Таблица 1. Как Вы оцениваете вероятность появления следующих проблем в Вашей жизни? 
(закрытый вопрос, один ответ, индекс страхов, в пунктах)

I.15 II.15 III.15 IV.15 V.15 VI.15 VII.15 VIII.15 IX.15 X.15 XI.15 XII.15

Международная напря-
женность, конфликты 
между странами, воен-
ные действия

14 16 19 14 12 13 10 14 18 20 30 27

Стали слишком до-
рогими или исчезли 
из продажи привычные 
товары, обесценились 
сбережения

18 19 19 13 11 8 7 10 16 15 15 13

Разгул преступности 0 –1 –1 –5 –5 –9 –8 –7 0 –2 3 –3
Проблемы со здоровь-
ем: ухудшение здоровья, 
трудности с получением 
медицинской помощи, 
лекарств

4 2 0 1 –1 –5 –3 –4 0 –4 –2 –3
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I.15 II.15 III.15 IV.15 V.15 VI.15 VII.15 VIII.15 IX.15 X.15 XI.15 XII.15

Беспорядки, конфликты 
внутри страны на поли-
тической, национальной 
или религиозной почве

–1 –1 –2 –4 –7 –9 –9 –6 –2 –7 1 –6

Снижение доходов (уре-
зание зарплат, перевод 
на низкооплачивае-
мую работу, переход 
на неполную рабочую 
неделю, задержки с вы-
платой зарплаты и т. п.)

–5 –5 –10 –11 –13 –14 –14 –15 –9 –13 –10 –9

Наводнение, землетря-
сение, другое стихийное 
бедствие

–19 –17 –14 –12 –18 –4 –13 –13 –12 –19 –17 –17

Потеря работы –19 –18 –20 –22 –24 –27 –27 –25 –23 –31 –25 –25

Конфликты в семье, раз-
рыв с близкими людьми –30 –35 –36 –44 –43 –42 –47 –42 –45 –46 –47 –45

ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЕ ПОВЕДЕНИЕ: ОТ ЯНВАРЯ К ДЕКАБРЮ 2015
26—27 декабря 2015 г.

Кризисный год оказал влияние на  потребительское поведение россиян. 
Сообщивших о том, что больше шести месяцев покупают менее дорогостоящие 
товары, чем ранее, в декабре стало 34 % (против 22 % в январе). Больше стало 
и тех, кто более шести месяцев покупает реже или отказывает себе в приобрете-
нии тех или иных вещей, развлечениях (с 21 % в январе до 35 % в сентябре). 24 % 
занимают в долг у знакомых. Каждый пятый принимает безвозмездную помощь 
от близких (20 %) и/или берет кредит в банке (20 %).

Таблица 2. Часть россиян считает, что в стране наступил экономический кризис, и они начали 
экономить, занимать в долг, накапливать сбережения и т. д. Скажите, пожалуйста, что 

из перечисленного Вы (члены Вашей семьи) делаете и как давно? (закрытый вопрос, один 
ответ по каждой строке, %)

Начали де-
лать за по-

следний 
месяц

Делаем это 
последние 

полгода

Делаем это 
уже больше 

полугода

Не 
делаем 

это

Затруднились 
ответить

Покупать более 
дешёвые, чем 
раньше, продукты 
и товары

12.15 7 18 34 37 4

01.15 20 16 22 38 4

Покупать реже 
или отказываться 
от некоторых про-
дуктов питания, 
товаров, услуг, 
развлечений

12.15 8 20 35 35 2

01.15 23 18 21 34 4

Продолжение табл. 1
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Начали де-
лать за по-

следний 
месяц

Делаем это 
последние 

полгода

Делаем это 
уже больше 

полугода

Не 
делаем 

это

Затруднились 
ответить

Покупать продукты 
впрок

12.15 4 9 19 64 4
01.15 10 12 17 56 5

Искать более 
высокооплачи-
ваемую работу, 
приработок, зани-
маться бизнесом

12.15 6 10 17 63 4

01.15 8 11 14 62 5

Тратить на повсе-
дневные расходы 
ранее накоплен-
ные сбережения

12.15 4 10 12 73 1

01.15 9 10 11 66 4

Брать деньги 
в долг у родствен-
ников и знакомых

12.15 4 8 12 75 1

01.15 5 8 12 70 5

Брать кредит 
в банке, покупать 
товары в кредит

12.15 2 5 13 79 1

01.15 3 6 13 74 4

Получать безвоз-
мездную помощь 
от родственников 
и знакомых

12.15 3 5 12 79 1

01.15 4 6 12 72 6

Выращивать боль-
ше овощей и фрук-
тов, разводить 
птицу и т. п. на сво-
ём участке, делать 
больше заготовок 
продуктов

12.15 1 8 24 66 1

01.15 3 8 22 62 5

Откладывать день-
ги в валюте (дол-
лары, евро и др.), 
вносить деньги 
на валютный счёт

12.15 1 3 5 90 1

01.15 2 5 6 82 5

Продавать ценное 
имущество (авто-
мобиль, квартиру, 
дачу) или личные 
вещи (одежду, кни-
ги, предметы до-
машнего обихода)

12.15 1 2 2 94 1

01.15 2 4 5 85 4

СИСТЕМА ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ: 1991—2016
16—17 января 2016 г.

Доступность высшего образования, по мнению половины россиян (53 %), в наши 
дни ниже, чем в советское время. При этом сегодня 20 % оценивают состояние 
образования как «плохое» или «очень плохое». Своих детей и внуков большинство 

Продолжение табл. 2
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россиян (81 %) хотели бы видеть выпускниками вузов; за четверть века эта доля 
выросла в полтора раза (с 53 %).

Рисунок 1. По Вашему мнению, сейчас высшее образование более доступно или менее доступно, 
чем в советские годы? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 2. Как бы Вы оценили состояние нашей системы образования? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 3. Зависит ли материальное благополучие человека от уровня его образования или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 4. Если говорить о семье, в которой растет ребенок, то от чего прежде всего зависит, 
какое образование он получит? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, %)

НОВОГОДНИЕ КАНИКУЛЫ 2016: ИТОГИ
16—17 января 2016 г.

Каждый четвертый (25 %) признался, что остался недоволен новогодними празд-
никами. Каждому пятому опрошенному (20 % —  максимум за десять лет) в прошед-
шие праздники пришлось работать. На празднование в итоге потратили в среднем 
9.543 руб. (в том числе 3.999 —  на новогодний стол, 3.630 —  на подарки, 1.914 —  
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на рестораны, детские елки, поездки и др.) —  что на 20 % ниже суммы, прогнозируемой 
до начала праздников (11.884 руб.). В дар от друзей и близких традиционно чаще 
всего получали кондитерские изделия, алкоголь и деликатесы (24 %), парфюмерию, 
косметику и бижутерию (22 %), сувениры (20 %).

Рисунок 5. Удовлетворены ли Вы тем, как провели новогодние и рождественские каникулы или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 6. Что из ниже перечисленного Вы делали в новогодние и рождественские каникулы? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, %)
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Рисунок 7. Что Вы лично получили в подарок на новый год от своих друзей и близких? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, %)

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ ПЛАНЫ 2016
16—17 января 2016 г.

Самой популярной покупкой 2015 г. в России, согласно данным опроса, стал 
мобильный телефон/смартфон: о том, что приобрели данный гаджет сообщили 
17 %. Еще 9 % опрошенных сообщили, что сделали ремонт в квартире или приоб-
рели сантехнику (среди жителей крупных городов —  16 %). В 2016 году россияне 
в первую очередь прогнозируют траты на ремонт —  14 %, машину (10 %) и турпо-
ездку (10 %).
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Таблица 3. Перечислите, пожалуйста, что из следующего списка товаров/услуг Вы приобрели 
для себя, своей семьи в 2015 г. и что планируете приобрести в 2016 г.? (закрытый вопрос, 

любое число ответов, представлены содержательные ответы респондентов, планировавших 
и приобретших что-либо из приведенного списка, %)
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Сделал ремонт 
в квартире, 
поменял 
сантехнику

18 12 20 11 16 9 14

Автомобиль, 
мотоцикл 5 7 9 5 6 6 10

Туристическая 
путевка 14 7 16 6 12 5 10

Мебельный 
гарнитур, ку-
хонная мебель

5 5 6 4 4 6 7

Квартира, дом 5 5 8 2 6 3 7
Телевизор, 
домашний 
кинотеатр

5 11 8 8 4 9 5

Мобильный 
телефон, 
смартфон

4 8 5 14 4 17 4

Стиральная 
машина 2 5 3 6 2 5 4

Дача, загород-
ный дом 2 2 4 <1 3 1 4

Холодильник 2 3 3 4 3 6 4
Компьютер, 
ноутбук, 
электронный 
планшет

4 7 2 7 2 9 3

Плата за обуче-
ние (свое или 
детей)

6 9 9 4 5 4 3

Абонемент 
в фитнес-клуб 3 4 4 2 2 2 3

Земельный 
участок 2 2 5 1 2 1 2

Гараж, парко-
вочное место 3 2 6 1 2 1 2

Электрическая 
плита, газовая 
плита, посу-
домоечная 
машина

2 2 5 3 2 4 2
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Предметы рос-
коши (ювелир-
ные изделия, 
антиквариат)

3 6 6 3 2 4 2

Видеокамера, 
цифровой 
фотоаппарат

4 5 4 5 2 1 1

Спортивный 
тренажер 2 4 5 1 <1 1 1

Музыкальный 
центр, аудио-, 
видеомагнито-
фон, DVD

2 4 3 2 1 1 1

Полис доб-
ровольного 
медицинского 
страхования

2 2 2 2 1 2 <1

Акции, облига-
ции, пай в ин-
вестиционном 
фонде и другие 
ценные бума

1 4 5 1 1 <1 <1

ОПРОС ОБ ОПРОСАХ
16—17 января 2016 г.

Доверие результатам опросов общественного мнения в последние десять лет 
остается высоким (за десять лет оно не опускалось ниже 66 %). В 2015—2016 г. 
это 71—70 %. Потребность в проведении подобных исследований осознается 
подавляющим большинством наших сограждан: 84 % считают, что соцопросы 
необходимы —  (с 69 % в 2013 г.). Только 10 % сказали, что не видят в опросах 
общественного мнения никакой необходимости.

Продолжение табл. 3
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Рисунок 8. Как Вы думаете, результаты опросов общественного мнения в целом отражают или 
не отражают действительные мнения граждан? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 9. Сегодня довольно часто проводятся опросы населения на различные темы. Как Вы 
думаете, а в принципе опросы общественного мнения нужны или не нужны? (закрытый вопрос, 

один ответ, %)
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Рисунок 10. Припомните, пожалуйста, о каком последнем социологическом опросе вы что-то 
слышали, видели, читали? Какие были темы, вопросы? (открытый вопрос, любое число ответов, 

приведены ответы, названные не менее чем 1 % респондентов)

ЧЕМ БОЛЬШЕ ВСЕ МЕНЯЕТСЯ, ТЕМ БОЛЬШЕ ВСЕ ОСТАЕТСЯ НЕИЗМЕННЫМ
Россияне сетуют на неустойчивость жизни (84 % в 1990 г. и 81 % в 2015 г.). 

Несмотря на рост доли тех, кто верит, что люди в целом по своей натуре аль-
труистичны (13 % в 1990 г. и 24 % в 2015 г.), большинство по-прежнему склонны 
обвинять других в эгоизме, заботе только о самих себе. За 25 лет взглядах рос-
сиян на жизнь стали резче и жестче, а оценки —  пессимистичнее. В сложившейся 
ситуации потребность в сильных руководителях существенно выросла: сегодня 
81 % уверены, что они смогут сделать для страны больше, чем законы и разговоры 
(в 1990 г. — 52 %).

Таблица 4. Вы согласны или не согласны с тем, что… (закрытый вопрос, один ответ, %)

Согласен Не согласен Затрудняюсь 
ответить

Многое из того, во что верили 
наши отцы, разрушается 
на наших глазах

85 11 4

Сегодня люди слишком много 
говорят и мало работают 80 16 4

При нынешнем беспорядке 
и неясности трудно понять, 
во что верить

72 22 6
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Согласен Не согласен Затрудняюсь 
ответить

Проблема сейчас в том, что 
большинство людей вообще 
ни во что не верят

79 15 6

Сейчас все так неустойчиво, 
кажется, что может произойти 
все, что угодно

81 14 5

Все так быстро сейчас меня-
ется, что не поймешь, каким 
законам следовать

74 21 5

Чего сегодня не хватает, так 
это настоящей дружбы, как 
бывало раньше, —  на всю 
жизнь

74 21 5

Больше всего для воспитания 
нужны строгость и дисципли-
на родителей

73 24 3

Большинству людей можно 
доверять 46 50 4

Большинству людей просто 
не хватает упорства, силы 
воли

87 10 3

Человеческая природа тако-
ва, что всегда будут конфлик-
ты и войны

81 16 3

Сильные руководители могут 
для страны сделать больше 
чем все законы и разговоры

81 14 5

Рисунок 11. Как Вы считаете, большинство людей готовы помочь другим, или больше всего они 
заботятся о себе? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Продолжение табл. 4
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Рисунок 12. Как Вы считаете, законы должны соблюдаться без всяких исключений или иногда 
следует поступать по совести? (закрытый вопрос, один ответ, %)

НАВСТРЕЧУ ДНЮ СВЯТОГО ВАЛЕНТИНА: О ЛЮБВИ ПО-ВЗРОСЛОМУ
6—7 февраля 2016 г.

За 25  лет, прошедших с  распада СССР, нравственные установки граждан 
в отношении половых связей изменились не сильно. Большинство опрошенных 
по-прежнему осуждают супружеские измены (67 % в 1991 г. и 71 % в 2016 г.). 
В то же время в добрачных интимных отношениях наши сограждане в большинстве 
своем как во времена перестройки (67 %), так и в наши дни (74 %), не видят ничего 
предосудительного. Неприятие гомосексуальных связей в обществе за эти годы 
не только не ослабло, но усилилось: с 71 % до 81 %.

Рисунок 13. Бывает, что человек, состоящий в браке, вступает в интимные отношения с кем-то 
кроме мужа или жены. Как, по вашему мнению, это достойно осуждения или в этом нет ничего 

предосудительного? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 14. Бывает, что мужчина и женщина вступают в интимные отношения до брака. 
Как, по Вашему мнению, это достойно осуждения или в этом нет ничего предосудительного? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 15. Как Вы считаете, интимные отношения, половая связь между двумя взрослыми людьми 
одного и того же пола (мужчиной и мужчиной или женщиной и женщиной) достойны осуждения, или 

в этом нет ничего предосудительного? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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